

Большевик

№ 125 (2465) | ВОСКРЕСЕНЬЕ 6 ДЕКАБРЯ 1942 ГОДА | Цена отд. ном. 10 к.

О Р Г А Н
Л Ы С К О В С К О Г О
РАЙКОМА ВКП(б) И
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ

Выходит 3 раза в неделю

Поддерживаемые организованным тылом, доблестные воины Красной Армии продолжают наступление под Сталинградом и на Центральном фронте. Еще и еще усилим помощь фронту! С честью выполним все обязательства перед государством по поставкам сельскохозяйственной продукции. Больше мяса фронту и стране! Больше сырья для хлеба, промышленности!

Лучше организовать работу политпросветучреждений

Политпросветучреждения, избы-читальни, красные уголки правильная планомерная работа в них должна сыграть немалую роль в деле выполнения задач, стоящих перед районом и оказания всемерной помощи фронту.

Политпросветучреждения, их руководители должны воспитать в массах готовность отдать жизнь за свою родину в борьбе с немецкими захватчиками. В дни войны роль политпросветучреждений немаловажно возросла. Наши колхозники, колхозницы требуют разъяснения текущего момента, ежедневно знают события происходящие в нашей стране, за границей, на фронте.

Отдельные красные уголки, избы читальни в районе работают не плохо. Красный уголок в Богомолове (руководитель т. Покровский) планомерно строит работу. Организовано проходят доклады о текущем моменте отечественной войны, проводятся беседы, коллективные чтения газет и сообщается сводка Совинформбюро Альбомы о Красной Армии, зверствах фашистов организованные в красном уголке привлекают внимание колхозников. В красном уголке постоянно работает стол справок, два кружка ПВХО и ГСО. Проводятся художественные вечера.

Не плохо работает Чернухинская изба-читальня (зав. Ключева.) Берендеевский красный уголок (зав. Мастерова).

Однако далеко не все политпросветучреждения работают по-военному. Многие не перестроили своей работы и не выполняют свои задачи. Никольский, Стрелкинский, Кобылянский, Асташихинский красные уголки и многие другие работают плохо. Совершенно отсутствует в красных уголках военно-оборонная работа.

Молодежь желает и требует культурно отдохнуть, учиться военному делу, овладеть лыжами. Это требование вполне справедливое.

Изаб-читальня, красный уголок должны быть боевыми агитпунктами на селе, подлинными центрами агитационно-массовой, культурно-просветительной работы. Для этого в районе имеются все условия.

Партийные организации, сельские советы, РОНО обязаны систематически уделять внимание политпросветучреждениям и добиться, чтобы избы-читальни, красные уголки успешно выполняли задачи поставленные перед ними в дни отечественной войны.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 4 декабря

В течение 4 декабря наши войска в районе Сталинграда, продолжая наступление, заняли населенные пункты Янты-Юл, Сенышин, Савинский, Лисинский, Попов, Верхне-Чирский, Ченурин, Деев, Паршин и станицю Секретев.

На Центральном фронте наша войска продолжали наступление на прежних направлениях и заняли несколько населенных пунктов.

3 декабря частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено 14 немецких танков, до 200 автомашин с войсками и различными грузами, взорвано 2 склада боеприпасов, разбит железнодорожный состав, подавлен огонь 10 артиллерийских батарей, рассеяно и частью уничтожено до батальона пехоты противника.

На северной окраине Сталинграда наши части продвинулись вперед на 200—300 метров и заняли ряд укрепленных позиций противника. В заводском районе наши войска очистили от гитлеровцев один квартал. Немцы потеряли убитыми и ранеными свыше 500 солдат и офицеров. Захвачены трофеи.

Северо-западнее Сталинграда, на левом берегу реки Дон, наши войска продолжали вести наступательные бои и уничтожили опорные пункты противника. Часть под командованием тов. Мишинского рано утром перешла в наступление. Охватывая опорный пункт противника с двух сторон, наши бойцы перерезали немцам пути отхода. Завязавшийся ожесточенный бой закончился полным разгромом вражеского гарнизона. К исходу дня наши бойцы овладели господствующей над местностью высотой и закрепились на ней. Противник потерял в этом бою только убитыми до 600 солдат и офицеров.

Юго-западнее Сталинграда наши войска частью сил вели наступление и заняли сильно укрепленный населенный пункт. В бою за этот пункт уничтожено до 1.000 немецких солдат и офицеров, 6 танков, 19 пулеметов и 2 автомашины. Разрушено 30 вражеских ДОТ'ов. Ружейно-пулеметным огнем сбито 2 немецких самолета. На другом участке танкисты под командованием тов. Пархоменко в ожесточенном бою с противником уничтожили 3 немецких танка, 3 орудия, 4 автомашины и 150 гитлеровцев.

На Центральном фронте продолжалось наступление наших войск. В районе Великие Луки наши части вели бои по

ликвидации окруженных опорных пунктов противника. Бойцы Н-ской части продвинулись вперед и разгромили немецкий батальон, оборонявший высоту, контролирующую важную дорогу. На поле боя остались сотни вражеских трупов. Захвачены трофеи: 41 пулемет, противотанковое орудие, 7 автомашин и склад с боеприпасами.

В районе западнее Ржева Н-ское соединение, преодолев упорное сопротивление противника, заняло ряд населенных пунктов. На одном участке батальон немецкой пехоты под прикрытием танков предпринял контратаку. Наши бойцы контрударом разгромили врага. На поле боя осталось до 300 трупов противника. Сожжено и подбито несколько немецких танков, захвачено 12 противотанковых орудий, 2 самоходных орудия, исправный танк, 57 пулеметов и много другого вооружения.

Отряд партизан, действующий в Полесской области (Белоруссия), за месяц пустил под откос 37 железнодорожных эшелонов противника. Разбиты 461 вагон и 72 цистерны с горючим. Кроме того, партизаны взорвали 17 железнодорожных и шоссежных мостов. В боях с немецкими захватчиками и во время крушений поездов уничтожено много вражеских солдат и офицеров.

Опьяненные летними успехами и одуряченные жгивой брехней, немецкие солдаты надеялись, что немецкой армии удастся одним ударом захватить Сталинград. Еще в сентябре Гитлер предсказывал скорое падение Сталинграда. Немецкие солдаты в своих письмах к родным, как попугай повторяли хвастливые заявления Гитлера. обер-офицер Генрих Райф 1 сентября писал: «Сегодня или завтра Сталинград будет в наших руках. Здесь мы разместимся в теплых квартирах и наконец, получим, долгожданный отдых». 3 сентября, в четверг, солдат Гергард Хоман писал: «Мы близки к своей цели. Я надеюсь, что в воскресенье мы будем полными хозяевами Сталинграда». Унтер-офицер Вилли Шмидт писал 26 сентября: «Борьба под Сталинградом приближается к победоносному концу. Скоро экстренное сообщение возвестит о падении этой русской твердыни».

Прошло немного времени и тон писем немецких солдат рез-

ко изменился. От былого хвастовства не осталось и следа. Ефрейтор Генрих Даувель писал 27 октября: «Мы попали в настоящий чертов котел. Здесь форменный ад. С каждым днем, с каждым часом наше положение становится все хуже». Унтер-офицер Вальтес Гайслер пишет отцу убитого солдата Кунце: «Сначала все шло хорошо и мы продвигались. Но чем ближе мы подходили к нашей цели, тем ожесточеннее русские сопротивлялись. Мы были вынуждены отступить. Сейчас русские непрерывно атакуют нас. Ваш сын погиб». Ефрейтор Отто Бренпель писал в середине ноября: «Сталинград стал нам поперек горла. В роте осталось лишь 7 человек. Повсюду видны солдатские кладбища. Теперь одно слово — Сталинград — приводит нас в ужас».

Из Греции сообщают о волнениях среди итальянских войск. В Пирее восстал итальянский полк, солдаты которого отказались ехать на фронт. Жандармерия произвела многочисленные аресты. Арестованных солдат заковали в кандалы.

Действующая армия.

(Северо-Западный фронт).



Мастер сверхметкого огня сержант Доржиев Цырендоща. За время отечественной войны он уничтожил 181 гитлеровца и обучил снайперскому делу группу красноармейцев. Тов. Доржиев Цырендоща награжден орденом Ленина.

Фото Л. Иванова.

Фотохроника ТАСС.

Леспромхоз Кадушину

Решением облсовета работу ноябрь вам присуждено переходящее Красное знамя облсовета, награда 20.000 рублей. Уверены, что улучшением работы коллектив леспромхоза сохранит знамя в дальнейшем.

Обллесхоз Шаликов.

Коллектив работников Лысковского леспромхоза полученную премию 20000 руб. решили внести на постройку танка имени Топливной промышленности.

Кадушину.

Любовь к бойцам

Искренняя любовь к воинам Красной Армии вложена в посылку работницами артели имени 8 марта. С любовью укладываются предметы, изготовленные самими работницами. Одна из работниц от всего коллектива пишет письмо.

«Мы в тылу работали не плохо, ноябрьскую программу выполнили больше 100 проц. Бейте беспощадно немецких гадов». Посылки упакованы. Работница усердно пишет адрес: «Полевая почта, почтовый ящик Матвеевой».

Рады будут этим посылкам работницы ушедшие в ряды Красной Армии бить немецких захватчиков.

В обкоме ВКП(б)

Бюро обкома ВКП(б) обсудило вопрос о созыве областного совещания партийного, советского и колхозного актива.

Решено созвать областное совещание партийного, советского и колхозного актива 25 декабря 1942 года со следующей повесткой дня: «О ходе подготовки области к весеннему севу 1943 года».

Райкомы ВКП(б), райисполкомы, директора и начальники политотделов МТС и совхозов обязаны развернуть массово-политическую работу среди колхозников, работников МТС и совхозов, мобилизуя их на безусловное выполнение планов заготовок всех сельскохозяйственных продуктов 1942 года, полную засыпку семян всех сельскохозяйственных культур к весеннему севу 1943 года и выполнение плана ремонта тракторов четвертого квартала.

Колхозникам и колхозницам Лыковского района

Здравствуйтесь дорогие земляки, колхозники и колхозницы! Шлем мы вам свой боевой фронтовой привет и желаем вам лучших успехов в вашей работе.

17 месяцев Рабоче-Крестьянская Красная Армия ведет напряженную борьбу против немецких оккупантов. Миллионы немецких солдат и офицеров догнали на наших полях.

Красная Армия выдержала все удары немецкой хваленной армии и будет бить до тех пор, пока не останется ни одного наглого фрица на нашей священной земле.

Мы, бойцы, заверяем вас, что все поставленные задачи перед нами будут с честью выполнены. Будем драться до победного конца. Мы каждый взяли на себя обязательства, побольше истребить немецких оккупантов. Большинство из нас участники гражданской войны, и теперь когда призвали нас на защиту своего отечества, нам пришлось упорно работать над изучением современной техники. Большинство из нас овладели хорошо своей специальностью.

Мы обращаемся к вам дорогие земляки, колхозники и колхозницы, как можно больше оказывайте помощь фронту, крошеченько подготовьтесь к весенне-посевной кампании. Этим самым вы поможете нам в быстрейшем разгроме немецко-гитлеровской армии.

До скорой встречи дорогие

друзья.

Ваши земляки:

Чиров Н. Ф., Мара-
нов И. С.—Валки.
Семенов Н. М.—Летнево.
Командиров—Богомолова.
Миронов—Вязька.
Муравьев—Городное.
Еринов И. Н.—Кокореково.
Беспалов И. М.—Кириково.
Корелов П. А.—Уварово.
Фарафонов, Пронин—
Лысково.

Героическая оборона Сталин-
града.



На снимке: Бойцы подразделения, которым командует лейтенант Гавряков, на защите промышленного района города. Фото Э. Евзерикина.

Фотохроника ТАСС.

Еще больше усилим помощь фронту.

В колхозе имени Кирова, Островского сельсовета, был заслушан доклад секретаря комсомольской организации тов. Бариновой посвященный дню Сталинской Конституции.

Члены сельхозартели с большим вниманием прослушали докладчика.

Наш колхоз,—говорят колхозники,—не плохо справился с сельскохозяйственными работами 1942 года. С честью выполнили обязательства перед государством

В новом, 1943 сельскохозяйственном году еще шире развернем социалистическое соревнование, хорошо подготовимся к весенне-посевной кампании 1943 года.

Колхозники решили еще больше усилить помощь фронту. К новому году члены артели постановили защитникам родины послать новогодние подарки—50 килограмм сдобного печенья, 5 килограмм табаку, карандашей, бумаги, конвертов, теплые перчатки.

Б-на.

О трудовой дисциплине

Между директором завода и председателем Ляпунского колхоза шел разговор. Директор говорит: «У тебя в колхозе у отдельных людей дисциплина распатана».

Не может быть,—утверждает председатель, у—меня все работают днем и ночью. Ведь время то военное.

«Время то военное, да вот у тебя отдельные колхозники работают не по-военному. Вчера не поехали в лес, устроили выходной. А вот твой заместитель три дня ходит, и все пиво пропит. Я ему не даю, а он все—

таки где-то напивается, еле на ногах стоит. Я ему дал разрешение получить сушеный картофель для поставок государству, а он вот три дня держит это распоряжение, и не сдает

картофель фронту «Не может быть. Но факты упрямая вещь. Их подтвердил сам заместитель председателя колхоза, заявляя:» Я за последнее время слабоват на ноги стал, как напьюсь так и шатаюсь. Невыполненное распоряжение о вывозке сушеного картофеля для государства он тоже представил своему председателю, как документ расхлябанности, безответственности за порученное дело.

Как фамилие заместителю председателя Ляпунского колхоза, председатель колхоза Лебедев не знает, забыл. Мы ему напоминаем—Маслов Иван Васильевич. И еще напоминаем, что скрывать разгильдяев и нарушителей трудовой дисциплины не дает чести руководителю колхоза.

Молодежь хочет культурно проводить время.

Мы, молодежь села Коробихи работаем на колхозных предприятиях. Своим трудом стараемся помочь фронту, чтобы быстрее разгромить ненавистного врага, но наряду с работой мы хотим проводить культурно свободное время. У нас намечено открыть красный уголок, для него отпущены средства, но председатель колхоза тов. Тровдин С. П. не заботится об открытии его.

Мы просим председателя колхоза и РОНО, чтобы нам открыли красный уголок.

Цветков П.,
Нестеров Г., Белов В.,
Агафонов А.

Пора наладить культурную работу

В колхозе имени Ворошилова, Островского сельсовета, культурно-массовая работа не проводится. Культурник тов. Букамин работу пустил на самотек. Читка газет не организована, не прочтено ни одной левки. Стенгазета не выпускается. Молодежь неоднократно об этом сообщала в правление колхоза, но руководители колхоза на все их запросы остаются глухими.

Когда же по-настоящему наладится работа в красном уголке?

Молодежь.

На борьбу с яловостью сельскохозяйственных животных

При правильном кормлении, уходе и содержании кобыла должна жеребиться ежегодно, корова телятся в течение пяти лет 6 раз, овца козится в два года три раза, свинья должна поросаться два раза в год.

Получение таких показателей плодовитости вполне возможно, как показывает работа многочисленных стахановцев социалистического животноводства и наших лучших колхозов и совхозов.

Если нет указанных показателей плодовитости, приходится говорить о яловости и мерах борьбы с ней.

К сожалению, в Горьковской области наряду с средней, сравнительно незначительной яловостью, имеется немало колхозов, где яловость очень значительна. Особенно больших размеров она достигает среди лошадей, но ощутительна и среди других сельскохозяйственных животных.

Причины яловости несколько. Наиболее распространенной является невнимание работников фермы к технике оплодотворения животных в условиях социалистического хозяйства колхозов и совхозов основной вид случки—ручная. А при ней

оплодотворение животных регулируется человеком. Поэтому прежде всего необходимо, чтобы ухаживающие за животными колхозники (конюхи, доярки, скотники и пастухи, чабаны, свиляры) внимательно следили за наступлением половой охоты и были бы заинтересованы в своевременном покрытии маточных животных. Необходимо, чтобы в соответствии с инструкцией НКЗ СССР об организации труда в колхозах оплата труда была построена так, что за каждую плодотворную случку, за каждого родившегося и сохраненного жеребенка, теленка, ягненка поросенка работник фермы получает сдельную оплату как дельцами, а за невыполнение плана и натурой. Лишь при такой организации труда у работников фермы будет стимул к своевременному оплодотворению животных и получению от них приплода.

Другая не менее распространенная в нашей области причина яловости—неправильное кормление. Чтобы половая охота выявлялась у маточных животных достаточно четко и в особенности, чтобы в организме матки происходило созревание яйцеклетки, животное должно

быть хорошо упитано. Как в истощенном, так и в ожиревшем организме, созревание яйцеклетки, а следовательно и оплодотворение может не происходить. На МТФ колхоза «Красный маяк», Городецкого района в начале 1942 года намечали выбраковать после осеннего скота несколько овцематок, как малопродуктивных, а осенью оказалось, что благодаря значительно лучшим кормовым условиям в 1942 году, эти овцематки принесли по тройне.

Третья причина яловости—осеменение через слишком продолжительное время после родов (выжеребки, отела, окота, опороса). Как показывает практика и между прочим данные по стаду Горьковской зоотехнической опытной станции наибольший процент оплодотворений (при правильном кормлении) имеет место при случке в первую или во вторую течку после родов. Фактически же, например на МТФ области значительный процент коров осеменяется значительно позже: в 4-ю, 5-ю и дальнейшие течки. По данным бонитировки 1939 года МТФ Павловского района в 41 проц. случаев покрытие коров происходило через 3 ме-

сяца и больше после отела, а на ферме «Красный земледелец» Городецкого района—до 56 проц. Такой длительный промежуток между родами и осеменением давал большой процент яловости.

Четвертой причиной яловости может быть болезненное или дефективное состояние половых органов и элементов самца или самки.

В нашей области не редко можно встретить неправильное содержание производителей (особенно быков, баранов, хряков), что плохо отражается на образовании мужских половых элементов—сперматозоидов. Такие производители дают сперму, которая не оплодотворяет. В этом случае значительную помощь может оказать организация регулярного движения производителей на свежем воздухе, умеренная работа жеребцов и быков в запряжке, систематические прогулки и моцион производителей и т. д., а также правильное кормление. У самок может встретиться как непосредственное заболевание половых органов, так и их изменение под влиянием неправильного содержания и кормления. Последние встречаются иногда на МТФ в погоне за

увеличением живого веса или вследствие пропуска течек иногда покрывают телок в возрасте 2½—3 лет вместо 1 году 6 месяцев—1 году 8 месяцев. При таком запаздывании с первой случкой у телки может происходить перерождение (ожирение) яичников и она остается яловой.

Большое значение в борьбе с яловостью имеет систематическое исследование маток случного контингента на беременность.

Яловость сильно тормозит выполнение государственного плана развития животноводства. Но борьба с ней в руках самих колхозников.

Необходима только настойчивость, упорство в проведении мероприятий и одновременный удар по всем причинам, вызывающим яловость.

А. Диомидов,
зам. директора по научной части Горьковской зоотехнической опытной станции.

Ответственный редактор
Ф. Н. СДОБНОВ.